

# 养一张银行卡要花多少钱?

专家支招:持卡人要整合手中的银行卡,信用卡消费也要理性



办张银行卡,是件再简单平常不过的事。不过,你知道一张小小的银行借记卡每年给我们带来的费用开支是多少吗?不妨先这样简单算一下,从跨行取款费、跨行查询费到小额账户管理费、年费……虽然单项收费的额度并不高,但是如果累计起来,要想“养”一张银行卡,所花的基本费用已是不少。到底如何使用银行卡才能做到科学合理呢?这篇文章就是为您支招的。

晚报记者  
来从严 倪子/文  
马健/图



## 年费:每年10元

“要不是朋友告诉我,我根本不知道自己手中的借记卡,每年都在被银行悄无声息地自动扣掉这笔费用。”王小姐说道。根据客服热线的回答,大多数银行都按照每年10元钱的年费自动扣除。不过,也有部分银行对卡内余额超过10万或以上的贵宾客户借记卡不收取年费。

## 小额账户管理费:每季度3元

所谓小额账户管理费,指的是银行借记卡内日均存款余额低于300元的账户。对于这样的账户,大多数银行都要每季度收取3元钱的管理费。不过,一些特殊情况的卡主可以免费。例如,开户未满3个月的个人账户、代发工资账户、代缴煤气水电费等代扣费账户、社保IC卡账户、个人贷款供款账户等免收账户管理费。

## 挂失补卡费:每次10元

一般,口头挂失不收取费用,只有到柜台进行挂失才会收取相应的费用。综合来看,绝大多数银行都是收取挂失费10元,补卡费5元。此外,银行卡由于使用时间较长,部分卡面会出现一定程度的磨损或者消磁。对此,大多数银行客服人员表示,客户带着本人身份证及原卡到网点直接更换新卡即可,但也有个别银行表示要收取5~10元的换卡费。

## ATM机跨行取款:每笔2元或4元

记者拨打了工行、农行、中行、建行等12家银行客服中心热线电话,发现多数银行对同城跨行ATM机取款收取的费用为每笔2元。其中,工行、交通、浦发、邮储银行为每笔2元;中行、建行为每笔4元;光大、中信每个月前两笔取款免费,第三笔开始费用为每笔2元;广发、招行、民生则每个月前三笔免费,第四笔开始收取每笔2元的手续费,其中,广发为每笔4元。值得注意的是,包括广发、浦发、民生在内的一些银行,对其贵宾客户,例如白金卡、钻石卡用户是免费的。

## 密码重置费:每次10元

记者对各家银行展开调查发现,多家商业银行普遍规定,如果客户遗忘了银行卡密码,那么必须携带身份证和银行卡到银行网点的柜台上重新办理,而且收取的银行卡密码重置费标准均为每次10元。

## 账户变动短信提醒:每月2~3元

银行卡短信提醒服务很实用,能让持卡人对账户余额了然于胸。万一不小心丢失银行卡钱被取走,持卡人就能第一时间获悉。目前,省会多家银行都推出了银行卡短信提醒这项服务,借记卡开通这项服务多数要收费。短信提醒的收费按月收取,一般每月2~3元,也有部分银行免费。

## 年费 免费午餐需要刷卡次数

当办理信用卡时,人们最熟悉的费用就是年费了。信用卡按照通常的收费标准,双币卡年费分为三个等级,普通卡的主卡年费在80元到100元,普卡的附属卡年费是其一半。金卡年费在200元左右,而顶级的白金卡年费在2000元到5000元。

用卡提醒:免年费的优惠都是根据使用情况而定,普遍的做法是办卡第一年是免年费的,第二年则需要刷卡5到6次或者积累一定的消费积分才可免年费,因此要记得刷够次数。

## 循环利息 与最低还款额无关

如果信用卡没有如期全额还款,就会出现循环利息来不断“滚大”账单。循环利息怎么来计算呢?以对账单的消费金额为计息本金,从你消费之日开始计算,一直到你还清该笔账款为止,算出计息天数,日息万分之五为计息利率。所算出的循环利息将出现在你的下期账单中。

举例说明:

王小姐在3月30日消费了1000元;4月5日,她收到银行的账单,并被告知最后的到期还款日为4月23日。

王小姐的账单列印“本期应还金额”为人民币1000元,“最低还款额”为100元。

不同的还款情况下,王小姐的循环利息分别为:

(1) 若王小姐于4月23日前全额还款1000元,则循环利息为0元。

(2) 若王小姐于4月23日前只偿还最低还款额100元,5月5日才全部还清,则此期账单的循环利息为:

$1000 \times 0.05\% \times 24 \text{天}(3月30日 \sim 4月23日) + (1000 - 100) \times 0.05\% \times 12 \text{天}(4月23日 \sim 5月5日) = 17.4 \text{元}$

用卡提醒:看过以上的实例,需要注意两个关键点,一是利息计算是从消费日开始,并非账单到达的日期;另一个是最低还款行为不能抵消利息,因此最低还款的意义是保证你的信用记录良好,还有就是不会出现滞纳金,但循环利息不能减免。

## 取现收费 手续费、利息都不少

假如王小姐用信用卡取现金10000元,一个月后还款,那她需要支付什么样的费用呢?首先是取现手续费。假如银行按照取现金额的3%收取手续费,也就是300元。其次是利息。从王小姐提现的当天起,银行会按照每天万分之五的利率计息。 $10000 \times 30 \times 0.05\% = 150 \text{元}$

用卡提醒:对于信用卡而言,若非紧急情况,最好不要提现。

## 滞纳金 与最低还款金额相关

如果王小姐在到期还款日的实际还款额还不足最低还款额,就需要缴滞纳金,滞纳金的比例为最低还款额未还部分的5%。假如王小姐本月账单3900元,那最低还款金额应为390元,如果还了超过390元,则没有滞纳金。如果只还了100元,滞纳金=(390-100)×5%=14.5元,此时不足30元收30元。

用卡提醒:信用卡对账单上都有最低还款额,这是决定是否要支付滞纳金的关键。因此,如果不能全额还款,一定要记得还清最低还款额。

## 分期付款 手续费里隐藏陷阱

信用卡分期付款是目前比较流行的消费方式。而信用卡分期付款“免息不免费”也早已成为公开的秘密。以王小姐刷卡消费的12000元为例,如果分12期,每期(月)还款1000元,手续费为每期0.6%,每期实际扣取 $1000 + 12000 \times 0.6\% = 1072 \text{元}$ 。最终,王小姐需要额外支付给银行864元钱。

用卡提醒:事实上,王小姐并非一直欠银行12000元,到最后一个月,实际上只欠银行1000元,但银行仍按12000元收取手续费。因此,持卡人在选择分期付款时,要慎重考虑分期期数及手续费,并选择适合的信用卡,才能更加合算。

专家支招

## 整合手中银行卡

猪理财网CEO徐闯建议,消费者首先应整合手中银行卡,销户无用卡,争取做到一卡多用。整合卡后,储蓄账户存款额相对提高,既可避免小额账户收费,也可少付银行卡年费。

同时,消费者可多比较中小股份制银行和大银行之间的收费差距,根据自己的需要办理相应的银行卡来节省费用。

据了解,部分中小股份制银行卡不仅不收年费,在跨行转账、跨行取款、小额账户管理费等业务方面,也大多不收费。

此外,消费者还可以用电话银行、网上银行等自助设备,目前,大部分银行提供的这些服务暂时还是免费的。

## 附:部分银行同城跨行取款手续费优惠

兴业银行	0元(无论取多少笔均免费)
招商银行	每月前三笔免费,第四笔起每笔2元
光大银行	每月前两笔免费,第三笔起每笔2元
中信银行	每月前两笔免费,第三笔起每笔2元
广发银行	每月前三笔免费,第四笔起每笔4元

## 信用卡选适合的

如今,很多银行都根据其市场定位推出具有特色功能和附加服务的信用卡,申请信用卡的优惠也越来越多,许多消费者被吸引办理了多张卡。但是信用卡并不是多多益善。

首先,手头的信用卡太多,会导致消费过于分散,卡内的积分不易积累在一起,难以享受银行推出的积分换礼服务或者卡片升级服务。

其次,过多的信用卡会让持卡人容易混淆各张卡消费了多少金额,还款期是什么时候。如果不能做好还款规划,很容易产生还款不及时,给信用记录带来影响。

因此,徐闯建议持卡人根据自己的消费需求选择适合自己的信用卡,保留一两张常用的信用卡即可。

